

# 防控疫情 澳门各界同心合力

本报记者 王 平

2月13日,澳门特区政府经济财政司司长李伟农在澳门新型冠状病毒感染应变协调中心召开的记者会上表示,为应对疫情冲击,政府将采取第二波经济纾困措施,包括减免税务及规费、加强民生措施、推出电子消费券等。

截至13日下午5时,澳门累计确诊新冠肺炎病例共10例,过去9天内没有新增病例。此次疫情发生以来,澳门特区政府迅速采取有力措施,澳门社会各界团结一心合力战“疫”,为城市卫生安全筑起坚固屏障。

## 驻澳中资企业多方襄助

连日来,驻澳中资企业采取多种措施,协

助特区政府购买防疫物资,保障民生供应和价格稳定,为中小企业提供应急资金支持和优惠政策,与澳门社会各界携手抗击疫情。

南光集团累计运抵澳门1553万个口罩,并向特区政府捐赠约3.4吨消毒用酒精。南光集团还主动下调冻猪肉、冻牛肉、冻鸡肉等产品价格,保障民生物资供应稳定。南粤集团向特区政府捐赠洗手液2万支、防疫药品2万多盒。

中国银行澳门分行和工商银行澳门分行分别推出50亿澳门元中小企业贷款计划,并提供申请绿色通道、利率费率优惠等配套措施,通过微信银行、手机银行等线上渠道,为医疗药品、批发零售、餐饮酒店、旅游交通等行业的中小企业提供专项贷款。

交通银行澳门分行对受延迟上班还款受影响、受疫情影响经营暂时有困难的用户,给予延长免于罚息、豁免手续费、协助客户申报政府补助等优惠安排。广发银行澳门分行和澳门国际银行也为受疫情影响企业提供免费利息延期、减免汇款手续费等待遇。

太平澳门及时做好客户理赔服务,安排专人负责新冠肺炎患者理赔案件,开通绿色通道,简化理赔手续。人寿澳门为澳门参与抗击疫情的医护人员和其他人员,无偿提供保险服务,包括5万澳门元医疗保障和50万澳门元身故赔偿。

为减少劳务人员频繁在珠澳两地流动、避免交叉感染,澳门中国企业协会所属的南光集团、中银澳门、南粤集团、中航澳门、振华海湾、中建澳门、工银澳门、澳门国际银行、交行澳门、中国电信澳门等10家中资企业,承诺为近2000名必须留在澳门服务的劳务人员免费提供临时住所。

## 市民满意抗疫措施

为对抗新冠肺炎疫情,澳门特区政府此前采取了加强入境管制等一系列措施。澳门爱国教育青年协会博士智库委员会一份调查显示,受访者最满意的首5项“抗疫”措施分别为“保障口罩供应澳门市民计划”(88.5%)、“对来澳湖北旅客采取的入境措施”(82%)、“取消春节期间所有大型活动”(81.4%)、“对留澳湖北旅客采取的隔离措施”(78.1%)和“所有大专、非高等教育机构及私立补充教学辅助中心延迟开课,受资助的托儿所暂停服务”(76.5%)。

2月6日,澳门特区政府卫生局开通“抗疫支持义务后备队”网上报名的招募

工作,招募澳门医疗从业人员、就读医护课程的大专生、退休医疗人员等,准备成立医疗、护理、心理支持及行政后援共4个类别的后备队。至11日,已有993人报名。

中国人寿澳门分公司为卫生局工作人员及获征召参与抗疫工作的其他人员,无偿提供一笔超过5万澳门元的医疗保障以及50万澳门元的身故赔偿,有关保障期为2020年2月6日至8月31日。

应变协调中心表示,第三轮保障口罩供应澳门居民计划已于12日开始,截至当日下午5时,已经售出106万个口罩,即有10.6万名市民已前往购买。应变协调中心强调,所有供应购买的口罩均经过卫生局审查品质,其防护性能有保证,请居民放心使用。

## 社会各界团结一心

澳门妇女联合总会配合特区政府防疫措施,发挥社团的桥梁作用,采取预防及宣传措施,与特区政府及澳门市民共同应对疫情,为打赢疫情防控战贡献半边天力量。妇联总会启动应急机制,包括利用多个妇联平台如微信、手机短信以及致电独居长者,向会员、市民发送预防宣传及最新疫情信息,并举办“认识和预防新型冠状病毒肺炎讲座”,提升会员及市民对新型冠状病毒的认知。

澳门大学中医药研究院专家从免疫学、病毒学和中医学的角度,为市民介绍新冠病毒的防疫方法。澳门大学中华医药研究院副院长、免疫学专家陈新教授表示,免疫力对抵抗传染病有决定性作用,大众应努力在日常生活中提高免疫力,坚持规律、适量的运动,充足的睡眠,保持放松愉悦的心情。

澳门当地组织和企业也纷纷捐资捐物,协力抗击疫情。12日,澳门福建妇女联谊总会和永同昌集团董事局主席张宗真向澳门特区政府捐赠2万个口罩、3200个手套和2400包中药配方冲剂。13日,澳门华元堂药业有限公司和澳门永安制药厂有限公司向特区政府捐赠数十箱花青素胶囊、中华一号胶囊、破壁灵芝孢子粉胶囊等保健品。

上图:澳门特区政府经济局工作人员查看药局供应情况。  
左图:澳门妇联总会下属托儿所采取防疫措施。

图片来源:澳门媒体



诋毁大陆? 民进党先照镜子!

任成琦

大陆发生新冠肺炎疫情以来,许多国家和地区纷纷出钱出物,大陆台商、台湾民众也慷慨解囊急人之难。但值此关键时刻,岛内某绿色媒体竟发文称,这场防疫战“把中国大陆治理模式的缺点都暴露出来了”,还论证出大陆对台湾民众的吸引力在下降云云。为什么呢?因为“连最基本的社会人权、健康权都保证不了,怎么吸引台湾民众”?

这种无耻谰言,委实不值一驳。战“疫”当前,我们共同的老祖宗说得好,行胜于言。但此言一出,倒是可以借机看出岛内有些人包藏的祸心。他们自私到连民众援助大陆口罩都不许,冷血到连一句关心的话都挤不出口。更有甚者,看热闹不怕事大,借机又唱起了看衰大陆的戏码,公开挑拨台湾民众对大陆的情感。此唱彼和,大都一路货色。只是肚子里盘算的那点小九九,一旦被翻出来,不遭人鄙视都难。

先来看看岛内政客很“哈”的日本。除了“风月同天”的真诚善举,其媒体评论说,中国借武汉紧急动员体制,向世界展示出几乎与某超级大国并肩的动员能力——空运是日本的4倍,铁路运输是日本的90倍,一周多建上千张病床的高等级医院,人员和物资的快速集中,数千万人的瞬间移动管制,无一不在向世界展示着这个国家的强大。

这种基于事实的持平之论,岛内戴着有色眼镜的人士做不到吗?当然不是。说到底,某些人是“选择性眼睛”而已!

他们心底里怎会不明白,把一场很可能呈指数型爆发的病毒控制为线性增长,静待拐点早日到来有多难。没有对比就没有伤害。说到岛内,在某些人引以为傲的民主体制治理下,应对疫情的乱象和无能我们倒是领教了不少。

台当局先信誓旦旦地称口罩供应充足,随后却开始限购,从一次3个变为一周2个,最后连这样也顶不住了,无奈要祭出实名制。操作规则更是奇葩:根据身份证尾数,奇数者一三五购买,偶数者二四六购买,周日全民皆可买。看到依然很多人抢不到,最后索性改口:“不必戴!”

执政者面对台湾民众的生命健康,相当于小孩玩过家家?

对了,岛内某些人怀着莫名其妙的优越感,最喜欢拿人权说事。先来看看他们横挑鼻子竖挑眼的大陆,在战“疫”过程中是怎么做的:从上到下形成最大共识,把确保人民生命健康放在首位,做到应收尽收、应治尽治;提升救治水平,调动医疗资源,尽最大努力降低死亡率;发生的医疗费用在基本医保、大病保险、医疗救助等按规定支付后,个人负担部分由财政给予补助。

如果这样保障生命健康权的力度还不算讲人权,不知道岛内某些人士口中的人权是何种东西?

一个口罩,就把台当局搞得鸡飞狗跳。自身防疫的无能无为,被看得一清二楚。可有人就是老神在在,有脸说别人,无暇管自己。如果一定要说民进党治下的台湾,体现了“民主”体制的优越性,这个“民”,是民进党本尊,这个“主”,是当家掌权可以,但难为民生做主。

秉持双标思维,喜欢鸡蛋里挑骨头,截出一根手指,指着别人鼻子训斥甚至詈骂一番,很容易。但别忘了,骂人的同时,还有四根手指是蜷曲回来指向自己的。一桩桩一件件,目明者皆可见,耳聪者都可闻。

在首例新冠肺炎病例出现后,台“行政院长”苏贞昌同时冷血地下令禁止口罩出口,叫嚣“一枚口罩也不得送往大陆”。可澳大利亚发生山火,台当局刚刚捐赠10万个N95口罩。连日本人都知道“青山一道同风雨,明月何曾是两乡”,何况两岸血浓于水!试问,大陆同胞的生命健康权就不需要维护吗?可惜——想从身上多拔一根毛来助陆?吾不为也。

这还没完。一开始高调宣示要派包机将武汉台胞接回台湾,等到大陆克服万难将台胞用民航班机送回,台当局却百般挑刺找茬,蛮横拒收另外几班。为了遂行某些政治操作,置民众的生命健康权于不顾,又是甩锅又是翻脸,这脸皮,比台南的老城墙都厚实多了。

说到政治操作,台当局的司马昭之心,路人皆知。无非是借机施压,想为参加世卫组织的事情从墙角挖洞。可不承认“九二共识”,门都没有。气急败坏的台当局“外交部长”吴钊燮,居然连基本对外礼仪都顾不上了,大骂世卫组织“你有什么毛病”。

这话,他反躬自问最合适。世卫组织按照国际公认的一中原则来处理问题,何罪之有?疫情发生后,大陆本着高度关心台胞卫生健康权益的态度,向台湾方面通报、分享各类疫情信息和技术类资料已多达40余次。而岛内政客呢?接二连三唱起“以疫谋独”戏码,避重就轻,吹毛求疵,病毒还没患上,“独”病倒是犯得不轻。

面对病毒侵袭而来,讲不讲人权,维不维护生命健康权,打嘴炮没用,搞小动作耍小聪明也没用,最终要靠事实说话。在这方面,用脚投票在大陆的台商、台生、台企最有发言权。这些天,我们不但看到了善良的台湾民众急同胞之难,更看到了大陆对各地台胞台企各种无微不至的照护。事实一再印证,两岸是休戚与共的命运共同体。这个事实,不会因为岛内某些政客的黑心而改变,也不会因为某些绿色媒体的毒舌而改变。

日月谈



## 福建再派277名医护人员驰援湖北



二月十三日,福建省又一批援助湖北应对新冠肺炎疫情医疗队出征武汉。这批医疗队共二百七十七人,由福建医科大学附属协和医院和福建省立医院两支医疗队组成。医疗队将在武汉与其他省市组建的医疗队一起,整建制接管华中科技大学同济医学院附属协和肿瘤中心十个重症病区。邵玉姿、余杉芳摄影报道

## 2019年苏台经贸合作稳中提质

据新华社南京电 (记者陆华东)记者近日从江苏省台办获悉,2019年江苏与台湾经贸交流合作稳中提质,全省吸引利用台资连续16年位居大陆前列,台商台企持续看好江苏,台企与陆企合作共赢态势不断增强。

据介绍,台积电落户南京江北新区至今,已集聚集成电路相关企业超250家,上下游台资项目签约、落户超40家。40家台企入选2019年省级示范智能车间拟授牌名单,占总数12%。6家台企被评为江苏省专精特新企业,3家台企入选工业和信息化部第四批绿色制造公示名单。

2019年12月,江苏省生态环境厅、江苏省台办联合制定的《关于服务台企绿色发展若干措施》正式发布,涵盖维护良好环境秩序、落实信任保护原则、优化环评审批服务、执行绿色激励政策、强化环保科技服务、完善沟通协调机制六大方面,为台企落实环保政策、加快绿色转型提供有力保障。



6辆满载20吨总价值200万元的优质蔬菜近日从成都市双流区白家农产品批发中心市场出发驰援武汉。这些蔬菜是在白家农产品批发中心市场监督管理所的倡议下,28户蔬菜批发经营个体户无偿捐赠,品种涉及山药、莲藕、南瓜等30多个品种。袁浩 韩国梁摄影报道

央行在港成功发行三百亿元人民币央行票据

本报北京2月13日电 (记者王观)13日,中国人民银行在香港成功发行了两期人民币央行票据,其中3个月期央行票据200亿元,1年期央行票据100亿元,中标利率分别为2.55%和2.60%。此次发行受到市场欢迎,全场投标总量超过830亿元,是发行量的2.8倍,认购主体包括商业银行、中央银行、国际金融组织、基金等各类离岸市场投资者,覆盖欧美、亚洲等多个国家和地区。

2018年11月以来,人民银行逐步建立了在香港发行人民币央行票据的常态机制,以相对稳定的频率发行3个月、6个月、1年等期限品种的央行票据。

本次发行为期滚动发行,发行后香港人民币央行票据余额仍为800亿元。

香港人民币央行票据的稳定持续发行有利于丰富香港市场高信用等级人民币投资产品系列和人民币流动性管理工具,满足离岸市场投资者需求,完善离岸人民币收益率曲线,促进离岸人民币货币市场发展,以及带动其他发行主体在离岸市场发行人民币债券,推动人民币国际化。